# 我们都有一双翅膀

·来自海东市绿色发展一线的系列报道(五)

□青茉莉

每个人都有一双翅膀, 有的是 隐形的,有的则是显现的,能带自 己飞起来的。

五月初,青海的天气初暖乍 寒,马明飞踏上了前往北京的路。

此次他并非去度假, 而是去寻 找一个新的商机。在北京当地朋友 的帮助下,经过艰难谈判,马明飞 和北京市海淀区的两个大型高档小 区谈妥了一切,一个新的商路就要 在马明飞的手里诞生。

马明飞以电商创业者的身份在 海东市民和回族土族自治县小有名 气,他所领导的海东市穆蜂斋蜂业 有限公司团队,去年仅在832平台 上,就斩获了840多万元的销售 额,而加上其他电商渠道,全年总 销售额高达1400多万元。

所谓832平台,是电商人对全 国脱贫地区农副产品网络销售平台 的简称,是中国供销电子商务有限 公司按照财政部、农业农村部、国 家乡村振兴局、中华全国供销总社 的有关要求,建设运营的脱贫地区 农副产品网络销售平台。其中, 832指的是当年全国的832个贫困

832平台主要以农副产品销售 为主,是一个带有扶贫意味的电商 平台,虽然目前脱贫攻坚战完美收 官,832个贫困县全部摘帽,但这 一网络销售平台依然成为人们购物 的首选之一。在青海, 民和县在电 商上走在了全省前列, 仅民和县电 商产业园就有30多家企业入驻832 电商平台,加上电商产业园之外 的,民和县人驻该平台的企业有上

马明飞的自主创业之路并非坦 途, 具有浓郁的传奇特色。

1990年,马明飞出生在一个养 蜂世家, 爷爷是养蜂人, 父亲也 是,到马明飞长大成人,家里养 殖有2400箱意蜂和800箱中蜂。 如果对多少箱蜜蜂没有概念,那 就用产量来直观表达他家养蜂的规 模之大——年产蜂蜜100吨!这不 仅在青海,放眼全国,这也应该是 养蜂大户。

这里还需要科普一下意蜂和中 蜂的知识。

世界上的蜜蜂主要有中华蜜 蜂、意大利蜜蜂、卡尼鄂拉蜜蜂、 欧洲黑蜂, 目前人工养殖主要以中 华蜜蜂和意大利蜜蜂为主。中蜂是 中华蜜蜂的俗称, 意大利蜜蜂就是 意蜂。中蜂的主要产品就是蜂蜜, 其他蜂产品种类很少; 意蜂则分为 糖型蜂、浆型蜂、糖浆兼型蜂等,

可以出产蜂王浆等产品。

种"甜蜜的生活"。然而,18岁高 中毕业后,他却穿上绿军装远走高 飞了。

那是2008年的冬季,马明飞 离开民和县前河乡前河村的家,只 身前往海西蒙古族藏族自治州德令 哈市,成为一名消防战士。和大多 数男孩子一样, 当兵、保家卫国是 他从小的梦想。

在军营里, 马明飞刻苦训练, 始终冲锋在救援第一线,很快被任 命为抢险救援班班长兼驾驶员。

2010年4月14日7时49分, 玉 树藏族自治州玉树市发生7.1级地 震,一时间,举国同殇,救援力量 向玉树快速集结。在挺进灾区的消 防救援队伍里,就有马明飞的身 影,他是第一批抵达玉树灾区的消 防救援人员。

刚到玉树,满目疮痍,顾不上 喘口气,马明飞和战友们就投入到 抢险救援中。徒手扒开废墟,他和 战友接连抢救出了一个个鲜活的生

海拔4000米以上的玉树,4月 份还相当于冰天雪地的冬季, 遭遇 大地震后, 玉树市结古镇大多数房 屋都已倒塌, 供电中断, 基本生活 保障异常困难。马明飞和战友们抵 达玉树的半个月里,每天在高海拔 地区从事着繁重的抢险工作, 每晚 却只能蜷缩在运送他们前来的汽车 车厢里,只能就着矿泉水干吃方便

国家并没有忘记这些功臣,因 参与玉树抗震救灾并作出贡献,部 队为马明飞记三等功。在整个军队 生涯中, 马明飞一次荣立二等功, 两次荣立三等功。

如果有可能, 马明飞希望自己 能在部队待一辈子,他热爱军营, 并深深眷恋着军营。然而,2016年 他不得不脱下军装离开部队,那一 年消防部队改制划归地方管理。马 明飞被安置在天峻县某局,身份从 一名军人变成了国家公务员。

独在异乡为异客。如果马明飞 在天峻县扎下根来,相信他同样会 成为一名优秀的公务员。但此时的 马明飞遇到了他人生的第二个瓶 颈,如同高中毕业没有子承父业一 样, 他这次的选择也让父亲和亲友 们瞠目结舌。

"我要辞职回家。"这是马明飞 在一天夜里打给父亲的电话。

"你还是坚持坚持吧,公务员 工作稳定。"父亲直截了当地回绝

队,他的心已被一层厚厚的灰尘蒙 域打开一片新天地。 按理说,马明飞要子承父业, 蔽,回到地方没有可以谈心的朋 带着心爱的蜜蜂四处去采蜜,过一 友,他正遭受着自我封闭的痛苦。

再无法坚持下去了! 几天后, 马明飞向单位递交了辞职报告,他 的眼前突然豁然开朗, 感觉自己跨 出了至暗时刻。他不敢径直回家, 怕父亲揍他, 反正自己手里有点转 业费,就取道去了杭州。

"当时为什么去了杭州?"

"因为天猫的总部就在杭州。" 从这句对话中也不难看出,马 明飞去杭州并非仅仅为了散心,而 是带着梦想去的。他喜欢上了直播 带货,想在网店上为自家的蜂蜜找 到新的销路。

在马明飞的印象里,家里的蜂 蜜存量很大,销路窄始终是他们养 蜂路上的绊脚石。

江南多才子,北方出圣人。也 许受到江南才气的沾染, 杭州之行 让马明飞给自己找到了一条新的人 生路。半年后,他回乡成立了海东 市穆蜂斋蜂业有限公司, 专攻网络 销售领域, 当年的销售额就达到 600万元。很显然,是大数据让马 明飞掘得了第一桶金。

这一次,父亲并没有多说什 么, 只是给他提了一个要求: "你 28岁了, 也老大不小了, 该结婚

马明飞点头称是,虽然他一次 次的选择让父亲难以接受, 但他对 父亲有着深沉的爱,有着刻骨铭心 的尊敬。在家人的张罗下,马明飞 事业开始走上成功的同时, 也收获 了爱情。"我们是先结婚后恋爱, 感情非常好。"马明飞毫不避讳地

2020年前后,是网络销售的爆 发期。"那时开网店就像捡钱一 样。"马明飞如此形容。

然而, 网络销售也有其风险所 在,去年马明飞在抖音直播带货上 就亏损了60万元。

去年,马明飞缴纳了10万元 保证金,与推广团队签订了对赌协 议,约定前三个月为推广期,三个 月后在抖音上直播带货每月销售额 达到300万元以上,给予推广团队 5%的分成。然而,这个项目很快 夭折,60万元前期投入打了水漂, 要不是及时止损,还不知道这个亏 损的窟窿有多大。

这给马明飞一个警醒, 在他看 来,直播带货、网店已经开始走下 坡路了,这是大家蜂拥而上的结 果,尤其是一些"皮包公司",因 为没有生产成本和人力资源成本, 把利润已经压到了极限, 网络销售 也需要及时转型升级了。这也是他 父亲哪里知道,自从离开部 北京之行的目的,想在私人消费领

"其他人是不可能说给你这么 明白的,现在是付费时代,他们回 消费协作企业名单。

答你的问题是要收费的。"马明飞 微微一笑,直截了当地说出了自己 的生意经: 在北京试点, 直接在高 档小区寻找优质客户, 以冷链的方 式把青海特色美食等点对点发送过 去,不仅去除了中间环节,还减轻 了投资压力。目前,马明飞已经和 当地出名的酿皮、包子、锅贴、饺 子等商家签约完毕,就等项目启动 后将这些特色美食坐上冷链车进京

由此可见,个头不高的马明飞 胸量很大, 创业成功后的他始终没 有忘记父老乡亲。2017年公司成立 后的第二年, 他就协同海东市农发 委、海东市市场监督管理局为互助 十族自治县东沟乡石窝村20户贫 困户开展了三期精准扶贫、蜜蜂养 殖产业脱贫培训班,并向他们免费 发放了100箱蜜蜂,派技术人员进 行专业指导, 让当地土族贫困群众 脱贫致富; 2018年, 马明飞组织公 司养蜂专业人员为民和县前河乡前 河村13户贫困户免费提供了42箱 蜜蜂并传授养蜂知识, 对他们的蜂 产品进行统购统销,帮助老百姓增 加了收入; 2019年, 马明飞再次为 前河乡12个村的12户建档立卡贫 困户免费发放120箱蜜蜂……

"现在我们正在申请前河乡为 中蜂保护基地。"中华蜜蜂的濒临 灭绝,也让马明飞心急如焚。和意 蜂相比,中蜂产蜜量较低,主要原 因是意蜂本身个头大, 可以在全国 各地转场放蜂,一年可以取蜜三四 次,一箱蜜蜂一年能产蜜上百斤, 而中蜂这种土著蜂个头小, 受气候 等因素影响,只能在自己的老家采 蜜,一年只能取一次蜜。但中蜂毕 竟是一个物种, 其所产蜂蜜的波美 度和活性酶也比意蜂高,有着其保 护的价值。

我们期待着马明飞的这一梦想 也能成直!

和马明飞一样, 在民和搞特色 种植的李鸿志也想为企业发展插上 数字化翅膀,正在准备向电商靠

李鸿志家庭有着做硅铁生意的

传统,他本人常年驻扎在无锡,久 而久之就在无锡安了家。因为他的 肝不好,在朋友的推荐下,买了一 些孢子粉产品,喝过后觉得效果不 错。于是,他开始对灵芝种植有了 兴趣。最终选择在民和县中川乡前 进村建设了灵芝种植基地, 所生产 的孢子粉等灵芝系列产品,不仅在 无锡实体店里畅销, 也通过网络渠 道,销往全国20多个省市自治 区,他创建的青海雪芝隆生物科技 有限公司,也被列入无锡对口支援

# 且喜花木之牡丹

□绿木

窗外有一株牡丹, 在清晨阳 光下开着碗口大的白花,一朵朵 迎着风笑,贵气十足。翠绿的叶 儿被阳光那么一照,仿佛片片翡 翠似的,好看极了。鸟儿们也开 始热闹起来,唱着大自然的音 乐。那花美在霸气,美在傲娇, 美在馥郁的芳香。

我是极喜爱牡丹的。记得多 年前,父亲从邻居家里挖来两株 苗儿,栽植在老家的院子里,起 初我没太在意,觉得只是两株枝 干粗糙而僵硬的植物,没什么新 奇。后来随着时间的推移,它俩 竟在春寒料峭中抽出紫红色的嫩 芽来,这才引起了我的注意。那 时候我还不知道,这就是牡丹, 问了父亲才知道的。大约那一年 的四月底五月初,两株牡丹开了 花。起初是一个个核桃大小的白 中间粉的花苞,一夜之间便悄悄 绽出了惊为天人的容颜,一朵 朵,大大的,白白的,从旁经 过,香气迷人。

而今,牡丹又开了。依旧是 一朵朵,大大的,白白的,香气

开,就感觉父亲还在身边,一刻 也未曾离开。

古人赏牡丹者甚众, 大多是 赞其美,或者借其伤春。比如刘 禹锡的"唯有牡丹真国色,花开 时节动京城";皮日休的"落尽 残红始吐芳,佳名唤作百花王" 是赞美之词;王维的"花心愁欲 断,春色岂知心";王建的"可 怜零落蕊, 收取作香烧"是伤春 之词。无论赞美与伤春,都是造 化之神奇, 我辈乃是俗人, 不作 高深语,亦作不来高深语,姑且 以时光中之俗人,赏时光中之名 花了。呵呵!

惜我未有机缘一睹其状貌。而西 迷人。可父亲去世已有四个年头 北牡丹以我的老家河州(临夏)

了。真有种"今年花胜去年红, 为最,常听朋友们说:"牡丹真 不见去年人"的恍如隔世的悲伤 国色,绝胜在河州。"作为一个 与惆怅。是啊,花事亦如人事, 地道的河州人,我亦无缘去一睹 终究是要绚烂之极而归于平淡 其盛况,真有点说不过去。可转 姗姗来迟,已是立夏时节, 的,活着的意义全在活着本身, 念一想,人多被俗事缠绕终身, 轰轰烈烈也好,平平淡淡也罢, 为稻粱谋已是疲乏不已,哪有这 只要用心活过,便是无悔的人 许多闲工夫。去没去看不是关 生。现在牡丹之于我便只剩下怀 键,只要心中有牡丹,世间处处 念的意义了,只要看见牡丹花 皆是牡丹,我姑且以这样的理由 安慰自己了。

药、百雨金、洛阳花、富贵花等 多种叫法,不一而足。因其色泽 艳丽, 玉笑珠香, 风流潇洒, 富 丽堂皇,素有"花中之王"的美 色泽亦多,以黄、绿、肉红、 深红、银红为上品, 尤以黄、 绿为贵。花大而气香,乃"国 色天香"之由来。我只见过白 色的、红色的,还有就是紫色 的,也并未感到可惜。世间一 切的相遇都是靠缘分的,说不 定缘分来了,就在某个不经意 天下牡丹,以洛阳为贵,可 的时间地点便见到了,缘分不 来, 枉寻也是徒然。

就说近日吧,闲暇之余,突 这就是它们的命吧。

然想起文化公园里的牡丹来。索 性前往,竟无福而返。原因再简 单不过, 青唐城里的春天总是 竟如初春一般乍暖还寒,牡 丹只是在碧绿的叶儿间打着 鼓囊囊的花苞,蠢蠢欲动 着,犹抱琵琶半遮面着,完 全绽放还需一些时日。不过这 样也好, 当其他地方的牡丹已 牡丹有鼠姑、白茸、木芍 经褪去残红,青唐城里的牡丹 才竞相绽放,给人一种迟来的 惊喜。只要能开,时间晚一点 也无妨。世间万物不都活在时 间里的吗? 在时间里开花落 誉。其品种繁多,有数百个,叶,在时间里生长衰亡,一 切都逃不过时间的抚育与捶 打。生命一程,不吹灭别人的 灯,发自己的光就好。

又想起老家院子里的牡丹 来,现在它们估计已经开败了。 只披一身翠绿的叶子在夏风中摇 曳着,守着孤零寂静的院子,迎 来日出送走晚霞, 无怨也无悔, 单单少了那个种花的人。

也罢, 也罢, 万物皆有命,

## 赠你一树花香

□吴海霞

#### 黄昏的孩子

我们踏着落日的余晖,回家 此刻,没有风。群山已成为河岸 的芦苇,在静默中,独自思索。

在这个黄昏,不知道哪些是我应 该记住的

那些黛青色的远山,慢慢没入余 晖。小路蜿蜒,几点昏黄的灯盏,带 着晚归的人回家。没有稀疏的鸟鸣, 倦鸟已经归巢。

夜色,将会越来越深。

我已抬脚踏入缀满星星的河流, 那些溅起的浪花如星光一般,将会落 在我的裙边,飞上我的发梢……

多好啊,这样的接纳和融合,是 我想要的——越简单,越宁静;越远 离,越靠近。

当黄昏的河流,一再将我们浸

那些被黄昏钟爱着的孩子,踏着 落日的余晖,向着家的方向走去……

#### 鸟飞鸟的

一只鸟,从我的眼前飞过。 它的天空,大过我的玻璃窗。 它的羽翼, 驮得起远方的群山。

它在歌唱,嘤嘤有韵,却不愿意 轻易说出关于爱着或者不爱的所有

当那只鸟飞离之后,天空才开始 变得喧嚣。

流云,如波浪一般涌动。 风,时而温柔,时而咆哮,时而无

影无踪。 然而,鸟飞过的痕迹,一直都

在。鸟飞鸟的。 它飞过高山,飞过草原,飞过森

林.飞过江河。 鸟飞鸟的。它飞过我望向它的 眼睛,飞过我荡起涟漪的浅浅的心

可是,我又该去哪里呢?

### 童年

当我停下的时候,谁在代替我奔

先是带着我去往北方,再去南 方

让我张开双臂,来回奔跑,就像 飞一样。

那时,我的心中有小小的羽翼轻 轻抬起,辽阔的大地,全部都在我的 羽翼之下。

是风吗?带着我飞翔。

在星空。也在旷野。无穷无尽。 在蔚蓝之下,这片大地是多么的

我飞了回来,透过玻璃窗,看见 了我的母亲。那时她还年轻,一双黑 色的眼眸,明亮又深邃。她摇着陈旧 的木质摇篮,摇篮里沉沉地睡着她的 第四个孩子。

我收拢我的小小翅膀。打开关 着的窗户,打开紧掩的门,打开被时 间锁紧的盒子,隐约听见,有人叫着 我的乳名…… 我安然睡去,想起母亲就在我的

身边。

花朵 清晨,出门去。

去西山。在夏日的清凉里,看一

朵花的开落

那些含苞的、绽放的、凋谢的花 朵,依然在那里。它们的幸福也在那 里,安安静静的,从来都不曾被别人 带走。

太阳,正在缓缓升起。金色的晨 光,照下来。于是,静默着的西山,也 成为了一朵花。

群山正在醒来,慢慢舒展着重重 叠叠的花瓣。当太阳升得再高些的 时候,群山便要打开心扉,将闪亮着 的金色花蕊,小心翼翼地捧出。

这盛大的绽放,令人窒息——仿 佛已临近深渊。仿佛已沉入湖底。 仿佛江河与群山都在奔涌。仿佛两 个孤独很久的人,终于遇见。

此时此刻,花朵,还在开。 我,从山上回来。带一身露水, 携香气满怀。

#### 下雨了

还没有来得及盼望,一场雨,说 来,就来。

厚重的云朵,遮住太阳。剩下一 把灰色的笔,涂抹天空。

那支灰色的笔,会生出绿色的叶 子,会长出枝枝绕绕的藤蔓。

那些木质窗户,会开出色彩艳丽 的花朵。那个在岁月深处,一再打开 又关上的吱吱作响的门,会将它的 根,深深扎进柔软的心。

先是春天。然后是夏天。后来 到了秋天。接着,到了冬天。

一年,又一年。 曾经的那些雨滴,成为种子,长

成树,开出花,结了果。 一年,又过了一年。

是的,我爱这些。晴天,或是雨

那些热烈,那些晴朗,那些温暖, 那些善意……让我成为想要的自己。

#### 赠你一树沙枣花

时至今日,我依然会记得沙枣花

那时,还是农历的五月。杨柳青 青。门前的沙枣花,却悄无声息地开

让人猝不及防。

推开窗户,沙枣花的芬芳,顷刻 间,充盈了屋子。

走出门去,自己便成了那些黄色 小花中的一朵,和它们紧紧簇拥在一

当我开口说话,便全是欢笑和喜

当我安静地坐在树下,那悠远的 花香,带着我一路奔向远方…… 沙枣树的枝叶,在风中沙沙作

我笃定五月没有忧伤。就连最

微小的分离,也不曾存在。

所有事物,都闪烁着金灿灿的光 芒。如同沙枣花的金色花冠,如同太 阳的金色光芒。

你也一样。我也一样。 成为这个世上,最幸福、最知足



